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Übungsblatt 8: Quantitative Forschung 

(zugehöriger Übungstermin: Übung am 09.06.2022 von 10-12 Uhr) 

 

Aufgaben: 

 

1. Auf dem Kreuzfahrtschiff „Queensize II“ waren 337 Personen in der ersten Klasse, 

285 in der zweiten Klasse und 721 in der dritten Klasse. Zusätzlichen waren 885 

Besatzungsmitglieder an Bord. Nach einem Schiffsunglück wurden 135 Passagiere 

von der ersten Klasse vermisst. Von der zweiten Klasse galten 160 und von der 

dritten Klasse 541 als vermisst. Des Weiteren waren von der Besatzung 674 

Mitglieder verschwunden. 

a) Bitte erstellen Sie eine Kontingenztabelle.  

b) Bitte bestimmten Sie die korrespondierten bedingten relativen Häufigkeiten 

und interpretieren Sie diese. 

c) Wie stark ist der Zusammenhang? 

 

2. Welche Lage- und Streuungsmaße sind Ihnen bekannt? Bitte nennen Sie die Vor-

und Nachteile der jeweiligen Maßzahl. 

 

3. Studierende der Betriebswirtschaftslehre wurden an den Universitäten Siegen und 

Leipzig nach der Höhe ihres Stundenlohns befragt, den sie in ihrem letzten 

Praktikum erhalten haben. Dabei kamen folgende Antworten zustande (Angaben in 

€) 

 

Siegen (€) Leipzig (€) 

8 6 

9,50 8,50 

12,50 0 

0 11,50 

 

  

 
  



 

 

 

9,50 13 

13 20 

17 0 

21 7,50 

19 8 

15,50 15,50 

14  

18  

 

 

a) Bitte berechnen Sie aus diesen Angaben für Siegen und Leipzig das 

arithmetische Mittel und den Median der Stundenlöhne. Des Weiteren sollen 

Sie bitte das arithmetische Mittel aller gegebener Stundenlöhne berechnen. 

b) Bitte berechnen Sie für beide Verteilungen jeweils die Standardabweichung. 

Kann man die beiden Werte direkt miteinander vergleichen? Welches 

Streuungsmaß könnte sinnvoller sein? 

 

4. Sie haben Ihr Studium erfolgreich absolviert und sind nun schon seit einigen Jahren 

berufstätig. Zu Beginn Ihrer neuen Anstellung haben Sie gleich im ersten Jahr eine 

Gehaltssteigerung von 10 % erhalten. Im darauffolgenden Jahr haben Sie die 

Möglichkeit erhalten, Ihr Gehalt um 6 % zu steigern. Im dritten Jahr geriet das 

Unternehmen durch die Pandemiesituation in eine wirtschaftliche Schieflage und Sie 

mussten auf 4 % Ihres Gehaltes verzichten. Bitte berechnen Sie, wie sich Ihr Lohn in 

den letzten drei Jahren durchschnittlich entwickelt hat.  

 

5. Sie haben von Ihrem Vorgesetzen folgende 15 Datensätze zur Verfügung gestellt 

bekommen. Diese stellen eine Preis-Mengen-Kombination eines Produktes in einer 

Filiale dar. Die Daten stammen aus Scanningdaten, die immer für den Zeitraum von 

einer Woche aggregiert worden sind. 

 

Menge 

(xi) 

89 69 51 44 35 39 38 32 

Preis 

(pi) 

1,99 2,19 2,29 2,39 2,49 2,49 2,49 2,49 

Menge 

(xi) 

32 24 20 20 19 20 18  

Preis 2,49 2,99 2,99 2,99 2,99 2,99 3,09  



 

 

 

(pi) 

 

a) Bitte berechnen Sie die Mittelwerte für Preise und Mengen sowie die Varianzen und 

die Kovarianz. 


